
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA 06/2024 DO PPGERN 
Aos cinco dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e quatro, às dez horas e oito 
minutos, na sala de reuniões (101) do CBB, reuniu-se a Comissão Coordenadora do Programa 
de Pós-Graduação em Ecologia e Recursos Naturais da Universidade Estadual do Norte 
Fluminense Darcy Ribeiro. Presentes os membros: Prof.ª Maria Cristina Gaglianone 
(Coordenadora); Prof.ª Angela Pierre Vitória, Prof. Carlos Ramon Ruiz-Miranda, Prof.Leandro 
Rabello Monteiro (representantes docentes); Jamile de Moura Bubadué (representante dos 
pós-doutorandos) e Nilson Berriel Neves Neto (representante dos discentes/doutorado) para 
tratar da seguinte pauta: I – Informes; II – Aprovação das atas das reuniões anteriores; III – 
Distribuição de uso da verba PROAP; IV – Solicitação de coorientação; V – Demanda dos 
discentes – relação entre orientador e aluno; VI – Solicitação de prorrogação de defesa; 
VII – Outros assuntos. I – Informes – 1) SITE do PPGERN –  a coordenadora informou que o 
site do Programa já está no ar podendo ser visualizado tanto em português como em inglês e 
espanhol. Fez uma breve apresentação da estrutura do site e pediu a colaboração de todos 
com sugestões e modificações. A Prof.ª Angela quis saber se haveria pagamento para 
manutenção do site. A Prof.ª Maria Cristina informou que não estão previstos outros 
pagamentos; até o momento tem recebido suporte do desenvolvedor do site (Sr. Edson Ney), 
para acertos das funcionalidades. A preocupação seria o backup que não é assumido pela 
UENF, mas o desenvolvedor se comprometeu a fazer os backups necessários.  2) 
CAPES/PROAP – informou que já recebeu o termo e o cartão referente à verba 
CAPES/PROAP, porém não fez o desbloqueio ainda, mas tem informações de que ainda não 
houve depósitos. 3) Entrega de versões finais de dissertações e teses – os atrasos para 
entrega das versões finais tanto das dissertações quanto das teses estão encontrando maior 
rigor da instituição. A ProPPG estipulou o prazo final para entregas em atraso, até 03/06/2024. 
Após esta data, a ProPPG passará a exigir carta com justificativa do estudante e parecer do 
seu orientador, para avaliação na CPPG, após análise pela Comissão Coordenadora do 
Programa. 4) Bolsas – informou que a discente Ana Raquel Gomes Faria foi aprovada em 
concurso e pediu cancelamento da bolsa, já efetuado. A estudante está em fase final do 
doutorado e solicitou dispensa da apresentação no CONFICT. Todos parabenizaram a 
doutoranda pela aprovação em concurso público em Brasília, na área de conhecimento da 
Ecologia. 5) Edital – o edital para seleção de mestrado e doutorado 2024/2 ainda não tem, até 
o momento, candidatos inscritos, apesar de toda divulgação. A data final para inscrições é até 
16/6 e a coordenadora propôs uma prorrogação até dia 24/06, caso essa situação persista nos 
próximos dias, sugestão aprovada pela Comissão. 6) A situação do baixo valor das bolsas 
PDSE foi levado pela coordenadora à CPPG, que se mostrou preocupada com as 
necessidades enfrentadas pelos nossos discentes no exterior, sendo que muitos não tinham 
conhecimento da gravidade do problema. A pro-Reitoria profa. Maria Cristina Canela, se 
prontificou a levar esse assuntos em próxima reunião do FOPROP e fórum de Reitores. A 
profa. Angela mencionou que levou esse assunto com representantes da CAPES, junto com a 
Profa. Canela, nas reuniões citadas. 7) CONPG – a coordenadora comentou que alguns dos 
alunos do Programa foram selecionados para apresentação oral e que ela coordenará uma das 
sessões de apresentações orais no congresso. II – Aprovação das atas das reuniões 
anteriores – foram colocadas em votação as atas ordinárias nºs 04/2024 e 05/2024, além da 
ata extraordinária nº 01/2024. Todas foram aprovadas por unanimidade. III – Distribuição de 
uso da verba PROAP – a Prof.ª Maria Cristina disse que recebeu o cartão para movimentação 
da verba PROAP, mas o dinheiro ainda não entrou na conta. O PPGERN não tem nenhum 
valor de Proap porque a verba do ano anterior foi totalmente gasta, já que não é possível 
transferir do coordenador de PG anterior para o próximo. O valor previsto é de R$47.235,60 
(quarenta e sete mil, duzentos e trinta e cinco reais e sessenta centavos), menor do que 
recebido no ano anterior. O cálculo é baseado no número de alunos e nota do Programa.  O 
Prof. Leandro lembrou que ainda tem um saldo na conta do projeto FAPERJ em seu nome e 
que é necessária a utilização desse recurso. Os membros da Comissão Coordenadora 



passaram a fazer um exaustivo debate para definir prioridades no orçamento entre: 
compromissos já assumidos como os gastos com aluno que vai para o exterior e que chega de 
outro país pelo programa PILA; auxílio a disciplinas dos professores permanentes que não 
moram na cidade; alunos ingressantes; auxílio para discentes em congressos e cursos 
externos; passagens diversas, hospedagens, despesas com bancas de defesa; apoio ao 
Núcleo de Estudos Nicho Ecológico, que poderá ser consultado para previsão de fóruns e 
outras atividades; realização do Fórum do PPGERN, além de manter um valor em caixa para 
situações emergenciais. A coordenadora disse que retornará com este ponto de pauta e deixou 
alguns pontos para serem repensados: as despesas já previstas em curso; a previsão do 
Fórum; valor para manutenção do nicho ecológico; solicitou ao Prof. Leandro fazer uma 
previsão do curso de campo e com estes números avaliarão o orçamento. Lembrou, ainda, que 
se a decisão for por continuar com a diária para os ingressantes, seria importante contemplar 
os discentes que entraram nos dois últimos semestres, já que não foram contemplados. IV – 
Solicitação de coorientação – a Prof.ª Maria Cristina colocou em votação o pedido para 
coorientação da estudante Bruna Palese Thies Lopes pelo Dr. Carlos Eduardo Leite Ferreira, a 
pedido do orientador Prof,. Dr. César Augusto M. M. Cordeiro, encaminhado anteriormente à 
Comissão, que deferiu o pedido por unanimidade. V – Demanda dos discentes – relação 
entre orientador e aluno – a coordenadora passou a palavra para o discente Nilson que 
relatou um problema vivenciado por uma aluna, com a tese já pronta, que está sendo 
pressionada por sua orientadora para pedir prorrogação de prazo, sob a alegação de incluir 
mais dois capítulos à tese. Com a prorrogação a aluna ficaria sem a bolsa e sem condições de 
se manter. Outro caso relatado foi do próprio Nilson, com a mesma orientadora, que diz estar 
sempre atrasando o andamento do processo da publicação do seu artigo. Após uma cuidadosa 
discussão sobre o assunto, onde foi enfatizada a necessidade cada vez maior do cumprimento 
dos prazos e a apresentação de diversas sugestões para se chegar à solução ideal, a 
Comissão Coordenadora concluiu que o melhor caminho seria uma reunião entre as partes, 
inclusive o coorientador, para tentarem chegar juntos a um consenso, onde ninguém se veja 
prejudicado e, caso necessário, que a Comissão Coordenadora seja acionada para intermediar 
essa reunião da melhor forma possível. VI – Solicitação de prorrogação de defesa – a Prof.ª 
Maria Cristina colocou em votação o pedido da primeira prorrogação de prazo para a defesa da 
tese de Vanessa Xavier Barbosa da Silva, encaminhado à Comissão anteriormente. A Jamile 
questionou se há também a prorrogação da bolsa. A coordenadora explicou que a estudante 
ainda não solicitou a prorrogação da bolsa, mas que já exprimiu intenção de fazer isso, e que 
caso este pedido seja feito, ela iria verificar esta possibilidade junto à Pró-reitoria, procedimento 
permitido pela CAPES, para outros discentes que entraram no período da pandemia. A 
prorrogação de defesa foi aprovada por unanimidade.  VII – Outros assuntos – a 
coordenadora abriu espaço para quem quisesse compartilhar outros assuntos. O Prof. Ruiz 
falou sobre disciplinas ainda não finalizadas no semestre, e necessárias para os estudantes 
concluintes obterem o Nada Consta. A Prof.ª Maria Cristina disse que as atas de resultados de 
disciplinas estão sendo enviadas rapidamente à Secacad, assim como o registro das notas no 
sistema acadêmico tem sido feito com muita agilidade por aquela Secretaria. Esperamos não 
haver problema para os discentes que querem se inscrever no processo seletivo, mas a 
entrega das atas de notas pelo professor é primordial para esse processo. Foram apresentadas 
sugestões exemplificando melhores formas de oferecimento de disciplinas que se pode juntar 
para beneficiar as pesquisas dos alunos. Falaram sobre a alocação de disciplinas nos 
semestres para melhor aprimoramento. O Prof. Leandro comentou que há a possibilidade de 
no próximo semestre voltar a acontecer o curso internacional em parceria do PPGERN com a 
Universidade de Hull, na Inglaterra, que não aconteceu em 2024. A Prof.ª Maria Cristina 
solicitou que se pensasse em uma data para o Fórum comemorativo dos 20(vinte) anos do 
Programa. A Prof.ª Angela sugeriu que seja em novembro, no dia (8) oito. A coordenadora 
pediu, ainda, a colaboração de todos com sugestões de programação e local a ser realizado. 
Nada mais tendo a tratar, a reunião foi encerrada às onze horas e cinquenta e cinco minutos.  
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